Z ODKAZU KLASIKU - ADOLF ANDERSSEN

Ing.Vratislav HORA
Moderni Sach se datuje od roku 1851, kdy byl usporadan velky mezinarodni turnaj. Jeho
vitézem se prekvapivé nestal favorizovany Anglican Staunton, ale ucitel matematiky z Vratislavi —
Adolf Anderssen. Nejsilngjsi hra¢ svéta v letech 1851-1857 a 1860-1866. V jeho osobé vyvrcholil
romanticky smér v Sachu. Jeho partie malokdy postradaly né&jakou obét’ a nékteré byly oznaceny za
nesmrtelné. Mizeme se od néj stale ucit Sachovym kombinacim a obdivovat jak rozumél hlavnimu
principu Sachu — aktivité a souhte figur.

Rosanes — Anderssen, 1862
1.e4 e5 2.f4 d5 3.exd5 e4 Anderssen saim obétovava pésce, aby vrazil klin do soupetovy pozice
a zrusil zékladni ideu bilého v tomto zahajeni —itok po f-sloupci! 4.Sb5+ ¢6 5.dxc6 Jxc6 6.Jc3 Jf6
7.De2? Nutné jiz bylo tahem 7.d3 se snazit o zruSeni klinu na e4. Bily se Zene za dal$im pé&Scem,
misto aby se vénoval vyvinu a boji o centrum! Nehotime se za p&$cem na tikor vyvinu!! Cas (rychlost
vyvinu) je v zahajeni rozhodujicim faktorem! 7...Sc5! 8.Jxe4 0-0 Bily hraje na zisk péScii na ukor
vyvinu. Zejména zisk tohoto pésce ptijde draho. 9.Sxc6 bxc6 10.d3 Ve8 P&sci zmizeli, linie se
oteviely a diky tomu brzy se projevi naskok ¢erného ve vyvinu! 11.Sd2? Snaha o ukryti krale na
damském kiidle po velké rosadé se mine uc€inkem — i na damském kiidle jsou oteviené linie! 11...
Jxe4 12.dxe4 Sf5 13.e5 Db6 14.0-0-0 Sd4! Vynucuje oslabeni rosady. 15.¢3 Vab8 16.b3 Ved8!
- & Cerrp'/ st’oji’ na V?/hm. mva Velik}'/ n,és}m’k ve V’}'IVil’lu pii o:[evfené hie a
navic ma bily ma velmi Spatné chranéného krale 17.Jf3 diagram

4 'Y F Y Nelze 17.cxd4 Dxd4 - + Nyni Cerny partii elegantné zakonci.
—F 17...Dxb3!! Obét’ ddma za odstranéni péScové ochrany krale korunuje
253 utok ¢erného. 18.axb3 Vxb3 19.Sel Se3+! 20Jd2 Vb1l mat. Zavér byl
a A skvélym koncertem cernych stielcti a veézi. Ziskame-li naskok ve
A N vyvinu je tfeba otevfit hru i za cenu obéti! Zde jsme to vidéli jako by
A A A fy obracené — nejprve se obétovali pésci, Cerny ziskal naskok ve vyvinu a

& H H otevrely se linie — vysledek byl stejny.

Pro turnaj v Londyné 1851 bylo klicové semifinalové stietnuti Anderssen-Staunton 4:1
Anderssen - Staunton, Londyn 1851

1.e4 e6 2.d4 g6 3.Sd3 Sg7 4.Se3 c5 5.c3 cxd4 6.cxd4 Db6? 7.Je2 Dxb2? Pé&Sec je otraveny-
cerny sice neztraci material, ale nekolik dalezitych temp. 8.Jbe3 Db6 9.Vcl Ja6 10.Jb5 S8 11.0-0
d6 12.d5 Da5 13.Sd4 e5 14.Sc3 Dd8 15.f4! Otvirame hru! 15...f6 16.fxeS fxe5 17.Da4 Sd7 18.Sb4
Jh6 19.Kh1 Jf7 20.Da3 Jc5 Cerny jiz jen s nejvétsim vypétim odrazi

)¢ o stalé hrozby. 21.Jxd6+ Sxd6 22.Sxc5 Sxc5 23.Dxc5 De7 24.Dc7 Jd6
Py =51 25.Da5 h5 26.Ve7 VA8 27.Vfel a6 - diagram

F 3 A F 3 Bily idedlné rozmistil své figury-véze ovladaji volny sloupec a jedna

i AR & jejizna 7.fad¢. 28.Jd4! Ve8 Brani jezdce by rozhybalo centralni pésce

A bilého. 29.Je6 Vxc7 30.Vxc7 VI7 31.Db6 V{6 32.h3 g5 33.Db2!

a Napada klicovou slabinu soupete. 33...Jb5 34.Sxb5 axb5 35.Dxe5S h4

A A Bz 36.Vxb7 Vfl+ 37.Kh2 Df6 38.Vb8+ Neni to poprvé, co je zaveér

1 ) prozaicky. 38...Ke7 39.d6+ Kf7 40.Vf8+ Kg6 41.Vxf6+ Vxf6

42.Dxg5+ Kf7 43.Dg7+ Kxe6 44.De7# 1-0



Po zapase s Morphym se Anderssen poucil ze svych chyb a hry soupefe a zacal hravat i
pozi¢n€. Dokladem je nésledujici partie.
Anderssen - Paulsen,Viden 1873

1.e4 e5 2.J13 d6 3.d4 exd4 4.Dxd4! Jc6 5.Sb5 Sd7 6.Sxc6 Sxc6 7.Sg5 Jf6 8.Jc3 Se7 9.0—-0-0
0-0 10.Vhel Ve8 Bily dokoncil vyvin, ¢erny jen v mezich, v nichZ mu to stisnéné postaveni

vewr

prevahy (nikoliv naskoku ve vyvinu) jsou podobné tahy na misté. 11.Kb1! Sd7?! Bily m4 mensi
naskok ve vyvinu, ale diilezitéjsi je prostorova prevaha. Bily ma malé centrum (postaveni péSct e4
ku d6) a 2 sloupce pro véze, Cerny jen jeden. Poslednim tahem chce Cerny prevést stielce na d5. Bily
vSak dokdze postaveni stielce vyuzit k transformaci vyhody. 12.Sxf6! Sxf6 13.e5! Se7 14.Jd5! Sf8
15.exd6! cxd6 Nelze 15...Sxc6 16.Jxc7 se ziskem péSce. Smyslem operace zapocaté ve 12.tahu je
vznik izolovaného péSce. To je zde velkd vyhoda pro bilého, proto ji zaménil za malé centrum.
Hlavni slabosti je pfedevsim pole pied izolovanym péScem-to piejde plné pod vladu bilého. Bily na
ném umistil figuru , kterd je chranéna pred ernymi t€zkymi figurami prave izolovanym péScem do.
16.Vxe8 Sxe8 17.Jd2! Dalsimi tahy zajistuje podporu blokady pole d5 idealnim blokérem —
jezdcem. 17...Sc6 18.Jed4! {5 18...Sxd5 nelze pro ztratu pésce. 19.Jec3 +/- Jezdec na d5 je zajistén.!
19...Dd7 20.a3 Df7 21.h3 Partie jde do faze utoku na krale. Jedna se o typovou pozici utoku pii
ruznych roSadach.. Vime, Ze velky vyznam ma v této situaci otevieni sloupce na krale, ale taky plné
zabezpeceni centra. Je-li mozny protiader v centru, pak je agresivni postup na kiidle zpravidla
chybny. 21...a6 Ukazuje se sila centralizovaného jezdce-Cerny se nemuiize branit postupem g6 (s
dal§im Sg7) pro uder Jf6. Cerny proto pfipravuje piemisténi véZe na 6. 22.g4 Ve8 23.f4 Ve6 24.g5
b5 25.h4 Ve8 26.Dd3! Pripravuje dalsi postup pésce“h®. 26...Vb8 27.h5 a5 Zbrzdit bily utok $lo jen
prechodem do obtizné koncovky po 26...Sxd5 27.Dxd5 Dxd5 29.Jxd5 Kf7 28.b4 axb4 29.axb4
Dxh5 Cerny nakonec sam otevira sloupec. Na vybér uz ale nemél-hrozilo Vgl (s dal§im g6) nebo h6.
30.Dxf5 Df7 31.Dd3 Sd7 32.Je4 DfS (32...Sf5 33.Jef6! gxf6 34.Dxf5 fxg5 35.Jf6! Kg7 36.Vh1 h6
37.Vxh6! +-, na 35...Kh8 by pfislo 36.Vhl h6 37.Dxg5! +-) 33.Vh1 S ideou Je3, Dg6, f5. Jedinou
obranou ¢erné¢ho je nasledujici tah, ktery ale umozni kombinacni zakoncCeni utoku. 33...Ve8 Piisel
¢as kombinacniho feSeni pozice. 34.Jef6+! gxf6 35.Jxf6+ Kf7 36.Vxh7+ Sg7 (36...Kg6 37.Df3! + -)
37.Vxg7+! Kxg7 38.Jxe8+ Kf8 39.Dxf5+ Sxf5 40.Jxd6 Sd7 41.Jed4 Kg7 42.Jg3 Kf7 43.f5 Ke7
44.Kcl Kd6 45.g6 Se8 46.Kd2 Kd5 47.Kd3 KeS 48.Ke3 Kd5 49.Kf4 Kc4 50.Je4 Kxb4 51.Jd6
Sc6 52.f6 Kc3 53.Jxb5+ SxbS 54.7 1-0

Ptestoze je partie poucna i z hlediska strategie, obvykle se setkivame v u€ebnicich jen s jejim
kombina¢nim zavérem.

Anderssen — Dufresne, Berlin 1852

l.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sc4 Sc5 4.b4 Sxb4 5.c3 Sa5 6.d4 exd4 7.0-0 d3 8.Db3 Df6 9.e5 Dg6

= = 10.Vel Jge7 11.Sa3 b5 12.Dxb5 Vb8 13.Da4 Sb6 14.Jbd2 Sb7 15.Je4
Df5 16.Sxd3 Dh5 17.Jf6+?!! 17.Jg3 17...Dh6 18.Scl De6 19.Sc4 Jd5

L FY Py P (19...Dg6 20.Jh4 Dg4 21.Sxf7+) 20.Jg5 Dg4 21.Ved 17...gxf6 18.exf6

SAL A Vg8! 19.Vad1!?. Dxf3?

Viz diagram! Oba soupefi vedou piimy utok na kréle, v téchto

iy pozicich rozhoduje rychlost a pfevaha sil. Rozhodujici je kolik sil se do

3 Pl W utoku zapoji, ne kolik sil je na desce. Bily ukazkové zakonéi utok

4 AL A v centru na krale, ktery tam zlstal. Zaver je velmi plsobivy.

B & 20.Vxe7+!! Jxe7!? 20...Kd8 [20...Kd8 21.Vxd7+! Kc8 (21...Kxd7
22.5/5+ Ke8 23.8d7+ Kd8 24.Sxc6+) 22.Vd8+! Kxd8 (22...Vxd8
23.gxf3 nebo 22..Jxd8 23.Dd7+!!) 23.Se2+ Jd4 24.Sxf3 Sxf3 25.g3 Sxdl 26.Dxd1 21.Dxd7+!!
Kxd7 22.5f5+ Ke8 23.Sd7+ Kf8 24.Sxe7# 1-0




Nasledujici partie se zdvérecnym matovym obrazcem, kdy posledni tfi lehké figury matuji pii

obrovské materialni prevaze ¢erného (ktery ma vSechny figury) dostala nazev

nesmrtelna‘.

Anderssen - Kieseritzky Londyn 1851

E & & AR l.e4 e5 2.f4 exf4 3.Sc4 Dh4+ 4.Kf1 b5 5.Sxb5 Jf6 6.Jf3 Dhé6
i A AN & 7.d3(?) Jh5(?) 8.Jh4? Dg5 9.Jf5 c6 (?) 10.g4? Jf6 (?)11.Vgl cxb5?
A B 12.h4 Dg6 13.h5 Dg5 14.Df3 Jg8 15.Sxf4 Df6 16.Jc3 Sc5 17.Jd5
Y RA:R B Dxb2 18.Sd6? Sxgl Dodnes se komentatofi piou, zda se mohl Cerny
ubranit pol8...Dxal+ 19.Ke2 Db2! 20.Kd2! Sxgl! 21.e5 Sa6. 19.e5
& Dxal+ 20.Ke2 Ja6. Viz diagram!! Konec byl rychly:

ALY 21.Jxg7+ Kd8 22.Df6+!! Odviéké jezdee od kryti pole ¢7 22...

@ [ & Jxf6 23.Se7# 1-0

»Kombinace neni néco podruzného, naopak je to hlavni a neni
moZzné se stat dobrym Sachistou pokud ji pIné nezvladneme.* (Réti)

Anderssen nenapsal zaddnou knihu, jeho partie najdeme ve znamenitych dilech Rétiho (Die
Meister des Schachbretts) nebo Nejstadta (,,Sachmaty do Steinitza“ nebo ,Nekoronovanyje
¢empiony*). Zejména NejStadtova kniha je pojata metodicky pro Sachistu, ktery se chce poucit
z odkazu klasika.

Ze vedeni ttoku bylo silnou zbrani Anderssena se piesvédéil v , krvavém zapase® bez remiz (1)
1 budouci mistr svéta Stenitz.

Anderssen - Steinitz, I.ondon 1866

1.e4 €5 2.Jf3 Jc6 3.Sc4 ScS 4.b4 Evanstiv gambit byl paradnim Anderssenovym zahajenim!!
Na svéetovych turnajich nebyl prakticky vice nez stoleti vidét, az jej oprasil Kasparov! 4...Sxb4 5.c3
Sc5 Castgjsi je dnes 6...Se7 6.0-0 d6 7.d4 exd4 7...Sb6! nalezl aZ pozdgji Lasker.-metodickéa obrana
proti gambitu vracenim péSce za jiné vyhody. Bili proto pak hravali d4 jiz v 5.tahu. 8.cxd4 Sb6 9.d5
Ja5 9...Jce7 10.e5!+/= 10.Sd3 Je7 11.Sb2 0-0 12.Jc3 Jg6 13.Je2 ¢S5 14.Dd2 Sc7 15.Vacl Vb8
16.Jg3 16 17.JfS b5 18.Kh1 b4 Lepsi je 18...c4! 19.Sbl b4 20.Sd4

| & Sa6-/+, jak hral proti Anderssenovi Paulsen. 19.Vgl SxfS 20.exf5 Je5

A B & & 21.Sxe5 fxe5 22.Jg5 Dd7 23.Je6 Vic8 24.g4 b3 diagram
2 N Bily ted’ dirazn¢ dotahne utok do konce! 25.g5 bxa2 26.g6 Jb3 26...
A R ALARA h6 27.f6 Jb3 28.f7 Kh8 29.Dxh6! gxh6 30.g7 mat! 27.gxh7+ Kh8
A 28.DgS5 Sd8? Urychluje konec. Jedinou obranou bylo 28...Df7.
Yy K 29.Jxd8 Jxcl 29...Vxd8 30.f6! Vb7 31.fxg7 Dxg732.Dxd8 +- 30.f6
A ® N V7 31.67 Dxf7 32.Jxf7+ Vxf7 33.Vxcl Vxf2 34.De7 Vbf8 35.Dxa7
ul Pl V817 36.Db8+ VI8 37.Dxd6 e4 38.Sxe4 c4 39.Db4 c3 40.Vgl V27

41.Dxc3 V{6 42.d6 1-0




Anderssen v utoku nesetfil ani svého mnohem mladsiho zaka Zuckertorta!
Anderssen - Zukertort, Barmen 1869
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1.e4 €5 2.Jf3 Jc6 3.Sc4 Sc5 4.b4 Sxb4 5.¢3 Sa5 6.d4 exd4 7.0-0 Sbo6
8.cxd4 d6 9.d5 Ja5 10.Sb2 Je7 11.Sd3 0-0 12.Jc3 Jg6 13.Je2 ¢S5
14.Dd2 6 15.Kh1 Sc7 16.Vacl Vb8 17.Jg3 b5 18.Jf5 b4 19.Vgl Sb6
20.g4 Je5 21.SxeS dxeS 22.Vg3 V7 23.g5! Sxf5 24.exfS DxdS
25.gxf6! Vd8 26.Vcegl! Obchazi lécku 26.Dh6? Dxf3! 26...Kh8
27.fxg7+ 27...Vxg7 28.Dh6! Vdg8 29.Se4 Df7 30.Jxe5 D8 31.Vxg7
Vxg7 32.Vxg7 Dxg7 33.Jg6 Kg8 34.Sd5 Df7 35.Df8mat 27...Kg8
28.Dh6 Dd6 diagram

29.Dxh7+!! Kxh7 30.f6+ Kg8 31.Sh7+ Kxh7 32.Vh3+ Kg8
33.Vh8mat

Ani v ohroZenych pozicich nedal Anderssen nic zadarmo. V posledni ukazce bleskové vyuzil
chyby svého soupete a dal mu lekci z boje pii nestejnobarevnych stielcich.
Falkbeer-Anderrsen, 1851
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1.b4? Prave tady udé¢lal bily rozhodujici chybu. Zapomnél na aktivitu
jako na hlavni princip Sachu!! Nutné bylo 1.Ve7! (S hrozbou Dxg7)
1...Vxb2? 2.Dd5 ¢6 jediny tah 3.Vxb7+! Kxb7 4.Dxc6+ Ka6 5.Dad+
Sa5 6.Dc4+ VbS5 7.Vbl Vdb8 8.Sc6+- 1...c6! 2.Ve8 Sc7 3.Vxd8+
Vxd8 4.Kgl Dh2+ 5.Kf2 Sb6+—+ 6.Kel Dg3+ 7.Ke2 De5+ 8.Sed
Dxed#



	Rosanes – Anderssen, 1862
	Anderssen - Staunton, Londýn 1851
	Anderssen - Steinitz, London 1866
	Anderssen - Zukertort, Barmen 1869
	Falkbeer-Anderrsen, 1851



